

Máte malou či středně velkou firmu zabývající se exportem či importem, kde si vás současná turbulentní doba na rozkolísaném devizovém trhu tak nyní už nemusí. Zaistíme vaše kursové riziko, ochráníme vaši marži, pomůžeme vám uspořít a být konkurence schopnější akcenta CZ.

Příběh děčínské firmy Inflatech, která vyrábí nafukovací makety vojenské techniky, vzbudil ohlas v Českých i zahraničních médiích.

O společnosti její šnávny ze syntetického headvábí pomáhají podle všeho i na Ukrajině, kde mají mástruskou armádu, poprvé informovala Česká televize před několika týdny.

Firma tehdy tvrdila, že na fukovací tanky či raketometry vyváží i do zemí na to.

Teď reportéři ČT zjistili, že biznis s atrapami má skrzze spolu vlastníka vazby na podobnou firmu v Rusku.

Jak děčínská společnost spojení vysvětluje? A v čem může být problematické?

Je čtvrtek 6. dubna.

Tady Jelenka Kabrhelová a 5.59. Spravodajský podkázd se znam správ.

Zuzana Čedna, reportérka ČT z pořadu reportéři ČT. Dobrý den, Zuzan.

Dobrý den, Lenko.

Zuzano, vy jste po prvé popsali v pořadu reportéři ČT děčínskou firmu Inflatech Letos v UNORu?

Můžeme na uvod stručně popsat, jaký oblouk ten příběh obsal.

Začalo to právě v tom UNORu, když jsme dávali dohromady reportáž k roku války na Ukrajině.

A tehdy kolega Andrej Stratilík našel právě v děčíně firmu, která vyrábí nafukovací návnady, tedy nafukovací tanky nebo nafukovací raketomaty.

A té zřejmě končí i na ukrajském bojště.

Tvá děčínská firma vyrábí a na ukrajinu posílá nafukovací návnady ve tvaru raketometu Haimars.

To je americká zbraně. Jejíš dodávky loni v létě výrazně pomohli ukrajské armádě.

My jsme se následně začali zajímat o to, jak to s tím firmou je, kdo jí vlastní.

A vyšla na jevo poměrně přikvapivá informace.

A to, že dváze čtyř spolu majitelů firmy Inflatech jsou rusové.

Načičež ta firma přestala komunikovat.

A to byl bojt, který pro nás byl velmi zajímavý.

Prostor pro prezentaci firmy raději necháme jiným podnikům.

O nás už zaznilo všechno, co mohlo.

Ačkoliv firma měla za to, že už o ním všechno zaznilo.

Otázky na možné napojní na ruskoho zůstali bez odpovědi.

A tak jsme vyrazili dobynova na okraji Děčína, kde má Inflatech svoj provozovnu

a kde ve zrekonstrované samo obsuze nafukovací návnadyšije.

Podme to vzít úplně od počátku a vysvetlit, co je děčínská firma Inflatech, který zač.

Vzmínila jste, že vyrábí bojové atrapy, co to přesně znamená a nějaké trhy ty atrapy míří.

Ta firma vznikla v květnu roku 2014, založili tady čtyři pánové a začali vyrábět nafukovací reklamu, jak oni sami se profilují i na svém webu, následně taky třeba skákacích hrady.

Až se dostali nafukovacím tankům, nafukovacím raketomatům,

skrátka nafukovací technice, která spadá do škatulky vojenský materiál.

To, že dodává na ukrajské bojuště, my víme tak trošičku oklikou, protože oni sami neříkají,

jak říkají hračky končí, napsali nám v jedné z tiskových správ, kterou tedy následně stáhli,

že jsou dodavately západních armát, například spojených států, Francie, Itálie, Velké Britány a

dalších,

ale oni na otázku, kdo jsou jejich koneční zákazníci, odpovídají, my dodáváme tady do otevřených dveří a kám ten materiál nakonec zde, kde končí, tak to my nevíme. Ten český spoluzakladatel, který byl velmi otevřený původně, bojtěch freser, tak říkal, já to ani nechci vědět, raději si zakryvoči.

Ten princip těch nafukovacích návnat vlastně spočívá v tom, že jde o nafukovací tank, si to představme,

že životní velikosti, a no, který vytváří, já tedy přesně nerozumím té technologické stránce, ale vytváří i teplou stopu, aby právě opravdu věrohodně mohl mást nepřítele a jednoduše nepřítele, potom strlí tady na ty nafukovací návnady, které jsou samozřejmě mnohem levnější, než skutečné zbraně,

a tím plítvá v konfliktu tak dragocennou municí a to je vlastně ten princip.

O něj dodávají mnohem levnější zboží, které funguje na tom bojiště právě matení a kezpotrbování munice.

Kolik návnat vytvářá Haimars je není na okrajině.

Určitě se to dá říct i přesto, že to je vojenské tajemství, tak to můžeme odhadnout na základě veřejně dostupných zdrojů,

které například nedávno tvrdili, že Rusové se strlí 140% Haimarsů, než co tam byl dodaný, tak si můžeme jednoduše představit, že těch 40% budou zřejmě nějaké návnady a pokud byly tak úspěšné,

tak byly určitě zděciná od nás.

Když jste v Únoru odvisílali tu první reportáž, tak potom ty informace o České firmě, která vyrábí 3D-makety, vojenské techniky obletla celý svět, čím to zbudilo takovou pozornost.

No právě tady tím ono se to zdálo jako vál, ono je to vlastně geniální nápad, tak když dokážete ušetřit armádě v otevřeném konfliktu peníze a to poměrně s nadnou cestou se nám teď jiví.

Prostě vyrobíte něco, co je na fukovací, stojí to jak právě Inhletech říká v tuhle chvíli něco jako auto nižší 3D,

střetní 3D a dokážete tak ušetřit techniku, která je v tuhle chvíli nedostatečná,

především právě pro ukrajince a dokážete v tomhle případě Rusy ochudit o municí,

kterou vypotřebují právě na makety anén a cíle, ať už to jsou vždycké cíle a nebo právě relevantní raketometry nebo tanky.

Ještě, jestli se můžeme zastavit u té struktury, říkáte, že to jsou tedy čtyři spolu majitele, kteří za firmou stojí.

Odkud jsou, co je to za lidi?

Figurují tam dva moži s ménem Freser, Vojtěch a Richard, je to otec a syn.

To jsou tedy tě čeští, spolu majitele firmy a spolu zakládatele firmy a pak tam jsou dva Rusové sejmény Parfenov a Talanov.

O panu Parfenovy toho příliš nevím, dohledali jsme jen to, že v Rusku je na něj registrovaná jakta, ale tam naše rešerše více mi nis končila, ale právě u Viktorá Talanova jsme došli k té ruské rodině vazbě a k tomu, že Viktor Talanov z Děčína je synem Aleksandra Talanova z Moskvy.

Pojdme se u toho zastavit, vy jste spojili síly i s ruským investigativním webem Insider, s kterým jste partnerovali na skoumání té ruské linky.

Co se tedy podařilo zjistit o tom, jaké zázemí má rodina Talanových v Rusku, čím se tam zabíva?

My jsme napřed potřebovali vůbec prokázat tu vazbu otec syn, protože, jestli si někdo představuje, že tentokrát jsme zadaly do Googlu ménou Viktor Talanov a Aleksandr Talanov a opravdu nám na první dobrou vypadlo, je to rodina, tak to úplně nebylo. A tak jsme zkoumali weby, zkoumali jsme různé rejstříky, zkoumali jsme to, co oni sami osoby říkali v minulosti.

Zprv se podařilo dohledat rozhovor, ve kterém Viktor Talanov říká, že zakladatel firmy Rusbal z Moskvy je jeho otec.

Dovodíme si, že je to Aleksandr Talanov, protože ten osoby říká, že je zakladatel Rusbalu.

Za druhé se podařil najít rodiný web Viktora Talanova, kde jsou rodině fotky, které pochází zloňského podzimu, kdy vdával ceru Viktor Talanov v Moskvě.

A na těch fotkách si ce není Viktor Talanov, ale je tam Aleksandr Talanov, jsou to rodině fotografie, které zase ukazovali na jistou pasbu.

No a následně právě kolegové z The Insideru zjistili, že Aleksandr a Viktor Talanov vy vlastnili jeden bit v Moskvě, byli registrovaní na stejné adrese a že to přízvisko Aleksandrovič, které má Viktor Talanov na to taky ukazuje.

Takže v tu chvíli my jsme měli zaprokázanou právě tady tu vazbu ostatně, když jsme se Aleksandru Talanovou vy dovolali do Moskvy.

Tak si cene ochotně, ale to, že jsou otec s Sasinem, nám taky přiznam.

Víkter Talanov z Kampání Inflatěch jevljájec a Vášem synem.

Tak, prosím, další chytí Vás pro smut.

Váš odvěd.

To, že je někdo ale z Ruská ještě nemusí nutně znamenát nic podezřelého, v čem je tedy problém, čím se přesně Ruská společnost Rusbal, která patří odcí Viktora Talanova, zapíva.

Nám přišlo velmi zajímavé, že Ruská společnost Rusbal Aleksandra Talanova už v 90. letech začala si namloutvat Ruskou armádu Ruský stát, aby mohla Ruskému státu dodávat, což se následně stalo.

My v tuto chvíli už víme, že to bylo v roce 2008, kdy Rusko napadlo Gruziji, takže už tam figurovali i návnady společnosti Rusbal.

A ta vás by nebyla nic proti ničemu, kdybychom nezistili, že Viktor Talanov od roku 2010 figuroval ve firmě svého odce a tedy, že se podílal na řízení firmy, která spolupracuje s Ruskou armádu.

Byl poradcem CEO, tedy poradcem ředitele, on byl také tím, kdo mluvil z médy a můžeme ho vidět sřima na některých vyjádření, které tuším se objevili i v Ruské televizi a podobně prostě v reportáži vystupoval Viktor Talanov.

To sdělo až do roku 2017, následně podle oficiálního životopisu Viktora Talanova víme, že tu firmu opouští, ale na Ruském trhu dále zůstává.

A to, co zistěli kolegové jazdy Insajdru v ruských rejstřících, tak si myslím, že taky informace nenezajímavá, asi se, že Viktor Talanov, kterého dnes máme v děčině,

tak je stále zapsaný v ruském rejstřiku jako spolumajitel firmy, která dál je napojena na odců Rusbal. Takže vlastně tu máme odce asi na jeden působí v Rusku, druhý působí v Česku, ale oba se zabívají tím samým, asi se zakázkami 3D na fukovacích maketvojencké techniky proti armády v těch respektivní zemích.

Je to přesně tak. Každý stojí v toto chvíli na druhé straně konfliktu s tím, že ta česká firma nechce o svých ruských spolumajtelích komunikovat.

A je známo, jak a kdy se Viktor Talanov dostal do České a proč si zvolil právě Česko, jak se dostal k tomu, že založil firmu Inflate?

On poslal kolegům z Insajdru vyjádření, bylo to až v pondělí, ke mě se dostalo to vyjádření až ve chvíli, kdy naše reportáž už byla odvisílená a on v tom svém vyjádření a můžeme mu věřit, ale nemusíme tak tvrdit, že firma, kterou spolu zakládal v děčíně, tak byla jenom start-upem, že nebylo jisté zda úspěši, že to byla investice, kterou podnikal na západě a přiznává, že v tu dobu ještě stále spolupracoval s Rusbalem.

On také v tom vědření uvádí, že se rozešel názorově s odcem Aleksandrem, že po invazy Ruska do Ukrajiny v mnohém roce se rozešli i politicky.

Nicméně, to je vyjádření, které zaslal ruskému opozičnímu investikačnímu webu, s námi je se o tom, ale nebavil a to, i když jsme její přes inflattech opakovaně žádali o vyjádření a ptali jsme si na ty vazby, nejen s Rusbalem, ale i s odcem.

A byste přetím změňovala, že jste se snažili dupátla toho, jestli je Viktor Talanov se svým odcem Aleksandrem Talanově ještě v kontaktu nebo je v nějakém aktivním kontaktu s tou firmou. Co se tam podařilo zjistit v tom neohledu?

Samozřejmě tohle je takové nahlédnutí do rodině kuchařky, kterou my v tuhle chvíli nemáme.

Ale víme z rodiného webu Viktor Talanova, že loni vzáří se podle popisku na tom webu, jeho nejstarší cerá vdávala v Moskvě na těch fotkách Viktor Talanov osobně sice není, ale je na nich Aleksander Talanov.

A z toho my skrátka jednoduše dovozujeme, že rodině vazby úplně z přetrhány být nemohli úplně lidsky, když máte na svatbě svého dědečka, tak asi s ním mluvíte.

Jste změňovala, že s Viktorem Talanovém se vám nepodařilo spojit z krz firmu Inflattech, jakým způsobem tu situaci vysvětlovala ona. Podařilo se vám zastihnout její představitele, se kterými jste přetím normálně mluvili?

Ano, to je vlastně na to můžná úplně to nejzajímavější. Zatím co Drív, když jsme se bavili o těch maketách, jak to funguje, tak firma byla velmi otevřená, pořádala si dny pro média.

Na záběrek stále vidíme, jak tam fotografové chodí po té hale, kde se skutečně šíjí ty makety poměrně volně a je tam spousta novinářů, tak když jsme se chtěli ptát na majitele, tak firma se před námi uzavřala.

Začalo to tím, že na e-mail, ve kterém jsme žádali o rozhovor i na téma majitková struktura, tak Vojtěch Fressert, tedy jeden z těch českých spolumajitelů, odpověděl, že bude další týden v zahraničí a že tedy není prostor proto, aby se námi rozhovor natočil a že prostor pro prezentaci firmy nechá jiným firma a že o nich už bylo řečeno vše.

My jsme se je následně snažili kontaktovat telefonicky, ale ozýval se už takový ten ton, který značí, že jste na blacklistu jako kontak, který voláte a nebo skrátka to Vojtěch Fressert už vůbec nebral i když slybovala, že se následní ozve, tak jsme se vypravili do děčína a úplně náhrou, když jsme s Ondrovstratilíkem, se kterým jsme reportáž točili přijeli na místo, tak jsme tam potkali odce Vojtěch a Fressert, také spolumajitele firmy Inflattech,

který působil poměnně zaskočeně a dodal nám další verzi toho, kdo kdy s námi bude mluvit, už to nebylo tak, že jeho syn je vzahranicí a proto s námi nebude mluvit, říkal napřed, že nám ho přivede no a po té co zašel a zásledně se vrátil z budovy, tak řekl, že Vojtěch Fressert na nás nemá čas, protože má nějakou práci, to je z novinářského pohledu taky takový otázník, takové varování, že ta firma nechce s námi komunikovat.

Pokračovalo to dál, nechtěla s námi mluvit předsetkyně válné hromady, položila nám telefon, kterou jsme dohledali, které jsme volali, došlo to tak, že k s námi začel aktivně komunikovat až na konci natáčení právník té firmy, který nám poslal nějaké vyjádří, které následně bylo staženo, no a když

jsme vysílali v pondělí, tak tředny předtím v pátek nám ta firma napsala, že tedy ať pošlema otázky i mělem, že na kameru dál hovořit nebudou, ale na otázky i mělem.

Odpoví stalo se to, že te otázky zůstali bez odpovědí, ale přišlo na hlavičkové papíře vyjádření, ve kterém nás ta společnost vyní z toho, že pracujeme, takže pomáháme ruskému režimu Vladimira Putine.

V předmětu toho e-mailu bylo pomůžou reportéři ČT, ruské FSB a tento on tam byl poměně agresívnu.

Proto kauzů vnímáme jako snahu poškodit nejen naše firmu, ale hlavně naše ruské kolegy a to vzájemmu Putinovského režimu, který nechce, aby cené mosky ruské vědy a průmyslu odcházeli na západ.

My jsme napsali otázky, jaké jsou vás by, Viktora Talanovaného odce a jak to celé funguje, ale na toto ta firma vůbec nereágovala.

To je prostě zvláštní naviz v situaci, kdy jsme našli i věadření za začátku Brezna, kdy jeden ze spolčníků prostě lhal.

Lhal o tom, že jsou českou ruská firma, že nejde o českou firmu, on neotázku novináře právě přítom v jednom dní pro média,

ta otázka zněla majetkovej stery ze česká firma, odpověděl, ano, a to prostě není pravda.

To jste jediný vlasník, je to být česká firmu, jestli to pojď nějak noviná.

Tak my jsme, my jsme, my jsme spíš echorožiná firma, dá se, kdy jsme čtyři společníci a žádná další firma, která by nás podládala, jakým pověděl s působem není.

Takže majetkovej stery ze česká firma, ano.

Takže firma vůbec nevyzvětlila jednak to, že od těch koneksích vedoucí do ruská melčela, a jednak nevyzvětlila tady tu svou strukturu, a to jakým způsobem mohli být případně ty firmy propojene.

Ne, oni nás spíš napadali za to, že se o to vůbec zajímáme, oni nás vyněli z toho, že ohrožujeme bezpečnost Viktora Talanova a jeho rodiny a toho druhá společníka Pana Parfenova, o kterém ten toho mnoho nevíme,

ale ty otázky, které byly v tu chvíli důležité, tak neodpovídaly.

Jste kontaktovali i české úřady, které udělili obyma ruským společníkům firmy výza, zabývali se i bezpečnostními aspekty?

Těch vědřin, která máme odministerstva vnitra a odministerstva průmysl, tak to tak muselo být.

Viktor Talanov je tady na takzvanou modru kartu, což je forma výza, kterou člověk získá, pokud je ze třetích zemí mimo Evropskou unii a pokud tady pracuje v odvětví s přidanou hodnotou, pokud skrátka vytváří něco, co je klíčové, co je důležité, což tedy takový to jeho biznis byl.

A podle ministerstva vnitra, které tuto kartu uděluje, tak vždy jsou posuzovány i bezpečnostní aspekty, což skoumají ať už bezpečnostní složky, policie a nebo i tajné služby.

A nutno dodat, že my v tuhle chvíli rozhodně nemůžeme říct, že by firma Inflatech a nebo Viktor Talanov byli nebezpečím pro český stát.

Tak to není, toto české složky nezistili a proto i Viktor Talanov tady na českém území může být. Minister so průmyslu něco podobného muselo zisťovat ve chvíli, kdy Inflatech žádal o povolení k vývozu právě těch nafukovacích hraček.

Jak oni říkají, to bylo v roce 2017 a i toto povolení, i toto razítko oni získali, takže kdyby byly ohrožení, tak ho zřejmě nezískají.

Dá se říct, suzanou, jaké otázky ten příběh téhle dětičnské firmy a vlastně jího ruského protiška,

pokud to můžeme dát do toho proti kladu otevírá.

Jsou to hlavně bezpečnostní aspekty nebo i to, čemu jsme v tuhle chvíli vystaveni, že příběh možná rozdělené rodiny se nakonec promítne i do biznisu debat o bezpečnostních v stazích otázkách případných ryzicí.

To je dojisté míry otázka, protože nutno říct, že my o těch rodinách vás báh toho příliš aktuálně nevíme.

I z toho důvodu, že firma na ně odmítala odpovídat. Samozřejmě, když spracovávate takovýto příběh, tak vás ty bezpečnostní otázky napadají.

Ale v tuhle chvíli to rozhodně není tak, že bychom byli ze strany Inplatechu nebo Victoria Talanova jako česko vystavení bezpečnostnímu riziku, ale spodle toho, co víme i z bezpečnostních služep.

Co je, ale na snadě a nabízí se, by chvíli, kdy firma podivně komunikuje o své majetkové strukturé, až jsou tam Rusová, tak v dnešní geopolitické situace je to prostě věc, nad kterou se musíte pozastavit.

Protože my samozřejmě nevíme, pokud oni sami ani neříkají, kde skutečně jejich výrobky končí, tak kde končí a co se za tím děje. A ta druhá linka je, že samozřejmě může jít o příběh rozdělené rodiny i v Rusku, kdy otec, řekněme, sympatizuje a dodává, spolupracuje s režimem Vladimira Putina.

Asim tedy dodává jejich nepřátelům, ale na druhou stranu těch otázek, na které firma neodpověděla i v tomto smyslu, je mnoho a o tomhle si můžeme jenom domnívat, jak to je.

Susana Čedna, reportérka z pořadu reporteri České televize. Děkujeme.

Díky.

A to je ze čtvrtého vydání podcastu 559 Vše.

Ke všem naším epizodám se můžete vrátit kdykoliv na seznam správách, v podkástových aplikacích i na platformě podcasty.cz, pokud pro nás máte nějaký typ nebo komentář, můžete nám ho posílat na adresu za minutu šest, savináč sz.coz, najdete nás i na sociálních sítích Instagram a Twitter.

To by lálénka Kabrhalová. Děším se v úterí.